



# 粵劇通訊

歲次丙寅年  
己未夏月

林錦堂網址：<http://lamkamtong.com>

號六四四箱郵央中田沙：址地郵回

印編團誼友園錦 品賣非 期三十七第

## 互聯網上的粵劇資訊 傳得遠 推得廣 筆者網中人

從前粵劇興盛的日子，有關粵劇演出及伶人動態的資訊垂手可得，報章娛樂版資訊不缺，每遇大型演出就連當晚演出的曲詞也隨報附送，對這方面的資訊有興趣的朋友，手中總不離一份華僑日報或銀燈日報。

時移世易，戲曲也從一門大眾娛樂而變得專門化，有關粵劇的報導也開始祇集中在幾份報章每週一刊的戲曲版，難以滿足酷愛粵劇曲藝的朋友，因此，一些專門報導戲曲資訊的雜誌也在九十年代開始應運而生。十多年來，不同的戲曲雜誌各有興替的重要橋樑。由於這些刊物以報導曲藝資訊為主要目標，讀者能輕易地從刊物中讀到有關粵藝的緣流掌故，編輯作者們對粵劇演出、粵曲演唱會的評論，演出消息和舞台演出的照片傳真等。由於對象和材料的集中，粵劇曲藝月刊、戲曲品味等刊物對粵劇曲藝的報導似乎又比從前的報章刊物更見全面了。

踏入千禧年代，資訊科技發展一日千里，普羅大眾更多使用電腦，互聯網的使用更日見廣泛，連戲曲這門古老行業也日漸受其影響，有關粵劇、曲藝的網頁也越來越多。記憶所及，九十年代中後期開始，綜合報導有關粵劇資訊的網站如「粵劇之篇」等便相繼出現了。無可否認，粵劇資訊電子化可以讓它傳得更遠，推得更廣。不過，綜合報導的意思就是每個項目都是點到即止，當作一個認知的門檻可以，對經常瀏覽者，對某劇團、老倌特別鍾愛的朋友自不能就此便滿足。在當時，免費網站儲存，簡易建網平台等資源比比皆是，好些忠實戲迷紛紛為偶像成立網站。初期，以報導著名劇團資訊為主的網站如「仙鳳鳴」，「鸞鳳鳴」等為較多，網站內容包括往日有關劇團的海報、文章、照片，錄音等等。

接著，網上可找到更多以個別伶人為主的網

站，其中包括任劍輝，白雪仙，林錦堂，梅雪詩，阮兆輝，尹飛燕，謝雪心等等。幾年間，網站越開越多，每個網站由設計到內容也越見豐富，到今日，單從雅虎搜尋器找到有關粵劇的網站就有七十二個，差不多所有伶人、劇團的資料都可從網上找到呢。

由於網上的免費資源日漸減少，每位站主對網站的要求卻越來越高，各有關粵劇的網頁在這幾年間有著程度不同的轉變，許多倚賴免費資訊建立的網站相繼關站，存留下來的，許多要自行建立伺服器或租用網頁空間，同時間也選用了簡單易記的個人域名如《[lamkamtong.com](http://lamkamtong.com)》，《[www.muisuetsee.com](http://www.muisuetsee.com)》，《[sinfung.net](http://sinfung.net)》等固然不在話下，網頁內容更越來越充滿動感；加插了Flash版面，視訊及音訊等連結，有聲有話，讓瀏覽者可以得到更大的滿足。

最後不得不提的，是絕大部份的網站都是自資為偶像建立的。建網者憑著一股熱誠，不斷將網頁更新，為網友提供最新資訊，回應網友各類問題，這種不問回報的精神，也是值得欣賞的。也因為這種對偶像們的愛心，互聯網才可以維繫著全世界愛好粵劇的華人，向更多人推廣粵劇，讓他們知道粵劇是不古老的，愛粵劇的人更是緊貼時代的。

。此外，網站比起其他媒介更優勝之處是他的互動性，由於大部份的網站都設有留言板或討論區，網友之間可以即時互相聯絡，甚至戲迷和偶像之間也多了一度溝通的橋樑。就像三月份錦添花劇團演出期間，戲迷每晚看戲之餘也在林錦堂網站留言板內發表觀後感，而作為主角的林錦堂也每晚觀看，逐一回應，建立了很溫馨的一頁呢！



## 林錦堂曲藝欣賞會〈二〉

2004.7.6  
文化中心



加料項目



**榕樹灣「慶鳳鳴」天后誕 戲迷情** 五月八日至  
五月十二日

自一九九四年開始，每年都到榕樹灣去看「慶鳳鳴」的神功戲，圖的是熱熱鬧鬧的氣氛，和悠悠閒的渡假心情，這一看不自覺地竟是十年光景矣！  
每一年看著風雨同路人，從踏進榕樹灣的興奮，到抱著依依不捨的神情與偶像揮手道別，年復年，年復年，又道再會待來年了！

## 娱乐·连载

廣州日報

## 一个穷秀才 满台皆是戏

——记再度登台的著名粤剧演员卢伟棠

董溪明

一出喜劇《评雪辨踪》，令几度息影舞台的广州粤剧团著名演员卢伟棠继“90羊城国际粤剧节”的演出之后，再次粉墨登场。四月初，卢伟棠将与著名粤剧演员陈小汉一道，应新加坡敦煌劇坊的邀请，随广东粤剧代表团赴新加坡参加“狮城国际粤剧节”，演出他的那出30多年前曾经演过的拿手好戏《评雪辨踪》。

卢伟棠现在是广州粤剧团艺术研究委员会的艺术顾问。40年代初，年仅5岁的卢伟棠便随其父、已故粤剧名伶笑着华（30年代已享有盛名的武生）在南洋戏班学戏，并以童角登场。他曾先后拜有“筋斗王”之称的猩猩仔、靓少佳、桂名扬、陈锦棠为师，集粤剧功架、传统表演于一身，演技不凡。新中国成立后，粤剧事业得到重视与发展，为此，旅居南洋的卢伟棠于1957年初毅然归国，参加了广东粤剧团，成为团里的主要演员。回国后，他首次登台演出的是传统小武戏《崔子弑齐君》，以后，曾演出过传统剧目《虎符》、《胆剑篇》、《寒江关》和现代戏《刘介梅》、《羊城暗哨》、《杜鹃山》、《红嫂》等，分别在剧中担任主要角色。“文革”期间，卢伟棠被迫离开心爱的舞台达十余年之久，直至1980年才重登舞台，此期间，他演出的剧目有《大闹梅知府》、《徐九经升官记》（又名《毒酒红袍》）等。不久，他又因身体不适而不能演出。1990年底，羊城国际粤剧节在穗举行，卢伟棠再临剧场，以超群的技艺表演了一出与观众久违多年的、难度很大的、经他自己大胆改编的丑生“箱底”戏《盲公问米》，大受欢迎。

《评雪辨踪》是一出生且对手戏：相府千金韩翠屏重才华，不从父命而嫁给了穷秀才

吕蒙正。一天，吕在外受气归来，发现家门前雪地上有韩氏和另外一个人的脚印，便怀疑其妻与他人有私，遂对妻子冷嘲热讽，闹出一连串笑话。最后得知是岳母派人到家送米，方疑云消散，小两口重归于好。卢伟棠演《评》始于1959年。先后与他拍档的有蟾宫女等名旦。当时，广州粤剧坛上，有三位名角竞相上演《评》剧：名丑生陆云飞以“文丑”行当应工饰吕蒙正；罗家宝以“老冤小生”行当表演；而卢伟棠则将“文丑”与“老冤小生”的演技结合，使人物形象更丰满。陆云飞十分欣赏卢伟棠的演技，1961年，粤剧界人士为当时的老人士集资筹款义演时，陆云飞主动让台，要卢伟棠演这出戏。从此，两人结下艺术深交，陆云飞将自己的保留剧目、上代名丑生鬼容、蛇仔利、谭炳甫、李海泉、姜怀侠等人惯演的传统粤剧丑生戏《盲公问米》亲自传授给了卢伟棠。

卢伟棠的戏路很广，他既能演文武生，又能应工小生、丑生、小武，对粤剧各行当的表演颇有研究。他的表演做工细腻，有较高的造诣。他的表演并不单纯追求表演程式，而是以表演程式为艺术手段去努力刻画人物的内心世界。他演的文戏英俊潇洒；武戏则威武雄壮；丑生戏则丑而不俗。在《评》剧的表演中，他的一个手势、一个眼神、一个身段、一个台阶都近于风格化，如表演吕蒙正“下轿”、“入门”、“吃粥”、“数银两”、“点火”、“拾米”等动作都富于程式和生活美。把一个“富贵不能淫、贫贱不能移、威武不能屈”、人穷志不穷的古代秀才形象表演得动人、传神。其中，吕蒙正在消除误会之后，将两个元宝拟人化，向妻子赔罪那段戏，尤其

，悵然若失！猶記本刊創辦初期，棠叔多番聯繫廣州粵劇圈中人，接受訪問，協助報導多項粵劇大型活動，令本刊內容得以豐富和充實。十多年來時加鼓勵，誠為本刊同寅的良師。

現謹以剪存於（一九九二年三月廿八日）廣州日報的文章讓讀者重溫棠叔的藝術生平，以為紀念。



## 娱乐

卢伟棠(右)梁淑卿在《评雪辨踪》中  
杨桦、刘美玉 摄



盧偉棠【毒酒紅袍】官生扮相

### 悼念盧偉棠先生

徐嬌玲



八七年廣州茶聚  
盧偉棠，陳小茶，陳小漢，孔壯志合照

五月上旬，廣州粵劇前輩盧偉棠先生因病辭世。消息傳來

，悵然若失！

猶記本刊創辦初期，棠叔多番聯繫廣州粵劇圈中人，接受訪問，協助報導多項粵劇大型活動，令本刊內容得以

豐富和充實。十多年來時加鼓勵，誠為本刊同寅的良師。

現謹以剪存於（一九九二年三月廿八日）廣州日報的文章讓

讀者重溫棠叔的藝術生平，以為紀念。

### 古腔排場演出真章 六月廿九高山劇場

古老排場絕不簡單，唐寶蓮以半業餘資歷加專業精神，經林錦堂急功半月，倒也將《打洞結拜》的古腔及排場演得似模似樣。●

藝青雲與鄭詠梅也來一折《平貴別窑》，態度認真，開始演出戲味，證明經驗需在實踐中累積。●



撰曲人、音樂人與演唱者難得同聚錄音室，  
特此存照(2004年6月5日)

九月份梁兆明再領湛江粵劇團來港演於新光戲院，帶來新戲《珍珠塔》，此移種地方戲曲，屬文場戲，未知

能否為梁兆明帶來突破，惟經師父林錦堂再度提點的《碧血寫春秋》，或許會有新觀感，捧場觀眾不妨入場看個分明。

### 粵劇生力軍 何日結勝局

陳詠儀、梁兆明、林寶珠、麥文潔緣聚一堂。



人材濟濟共譜新曲

